

Gaceta de Mallorca Sociedad anónima

Se advierte a los señores accionistas que el plazo para el cobro del cuarto dividendo pasivo en el domicilio social (Conquistador, 25) expirará el día 31 del próximo mes de Mayo.

[El cobro se efectúa todos los días laborables de 8 a 12 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde.

¿De este mundo?

(Conclusión)

No son pocas, ni de escasa importancia, las falsas interpretaciones dadas a las palabras de Cristo: «Mi reino no es de este mundo» (en griego: *ek tou kosmou toutou*, y en latín, *de hoc mundo*), y «te lo aseguro (*nun de*, en griego, y *nunc autem* en latín): mi reino no es de acá (*enteusen* es *hinc*, respectivamente).

Según refiere Santo Tomás, interpretándolas mal enseñaban los maniqueos haber dos Dioses y dos reinos: un Dios bueno, que tiene su reino en la región de la luz; y un Dios malo, que tiene su reino en la región de las tinieblas, y de esta región decían ser este mundo, porque, a juicio de ellos, todas las cosas corporales eran tinieblas. Conforme a esto, pues, el sentido de las palabras «mi reino no es de este mundo» era: El Señor mi Padre, que es bueno, y yo, no tenemos el reino en la región de las tinieblas. Prescindamos de refutar eso, porque no hace a nuestro caso.

San Juan Crisóstomo habla de otro error, y además lo pulveriza, cuando escribe: «Ha habido herejes que se han servido de esta expresión de Cristo para rehusar a su reino todo puesto sobre la tierra. Pero al decir: mi reino no es de este mundo, no quiere Él privar a la tierra de la presencia, la acción y los beneficios de su reino: sólo afirma que éste no depende de los hombres y que está a cubierto de sus ataques.»

Los milenaristas, ó defensores de una segunda venida de Jesús para reinar aquí temporalmente durante diez siglos, han traducido el *nunc autem* por «ahora», «por el momento», á fin, como dice Vigouroux, de confirmar su craso error.

De las palabras de Cristo Jesús, añade Corne, se ha intentado hacer un argumento contra el poder temporal de la Santa Sede y contra la propiedad eclesiástica en general; olvidando que los hombres no son espíritus puros, y que la Iglesia se sirve de las posesiones temporales para mejor encaminar a sus miembros al destino espiritual que les ha sido señalado por su divino Fundador.

De la frase «de este mundo», agrega Monsseñor Le Camus, ha querido abusarse para substraer al Estado de la saludable influencia de la Iglesia.

Y de la misma, por fin, se abusa ahora para denegar á los católicos la facultad de organizarse y hacer valer, desde el Municipio, la Diputación y las Cortes, en su doble concepto de ciudadanos y de creyentes, sus derechos á que la verdad triunfe en el orden público y social.

Pero tales interpretaciones son absurdas, y basar sobre ellas argumentos como los antedichos, es hacerlos viciosos por su raíz misma; es convertirlos en puro disparate.

La preposición *ek*, y en latín *de*, denota origen ó procedencia, y el adverbio *hinc* tiene igual significado y no puede confundirse con *hic*, aquí. «Su reino (el de Jesús), dice Santo Tomás, no es *de* aquí, esto es, no trae su principio de este mundo; y no obstante, *está* aquí, porque está en todas partes... según lo de Daniel: Le dió poder, y honor, y reino; y todos los pueblos, las tribus y las lenguas han de rendirle vasallaje.» Y Camus es-

cribe: «No quiere decir que su reino no esté sobre la tierra, pues los fieles que han recibido su doctrina protestarían alegando que son súbditos suyos; sino solamente que no es *de* la tierra, y si de orden superior á las efímeras cábalas de la política humana. Al afirmar, pues, su origen celeste, proclama implícitamente su universalidad terrestre: el que es de arriba, ha de dominar sobre todo lo que es de aquí abajo; y nada es mas lógico que ver á la verdad tendiendo invenciblemente á reforzar, no sólo lo interno, sino también lo exterior del hombre, y á conquistar así la dominación universal.»

«Nótese, vuelve á decir Santo Tomás, que, en el capítulo X del mismo Evangelio, Cristo se llamó pastor y denominó ovejas á sus súbditos, lo cual es lo mismo que cuando ahora se apellida rey y designa á sus fieles con el nombre de reino; porque idéntica es la proporción de rey á súbditos que de pastor á ovejas. Por Ezequiel había dicho: mis ovejas oyen mi voz; y ahora dice: quien pertenece á la verdad, oye mi voz. Pero ¿de dónde proviene que oiga mi voz, sino de que procede de la verdad, que es Dios mismo?»

Nadie, sin embargo, como San Agustín para derramar torrentes de luz sobre las palabras de Cristo. «He aquí—dice—la verdad que nuestro Maestro quiere que sepamos. Pero antes era preciso destruir la falsa opinión que pudiera tenerse acerca de la realeza que se atribuía. Preciso era dejar bien sentado que su reino no podía estorbar á persona alguna, y que si moría, no era por haber tenido aspiraciones á una dominación temporal.—A los judíos, pues, y á los gentiles, dice: Mi reino no es de este mundo. Oid esta palabra, oh judíos, oh gentiles; oidla, reinos de este mundo. No os dejéis perturbar por el vano temor que hizo temblar á Herodes al anunciarse el nacimiento de Cristo y que le movió, hecho cruel por el miedo, á degollar á tantos pequeñuelos. Mi reino no es de este mundo; venid á este reino con fe y con confianza.

«Había anunciado que formarían su reino cuantos en Él creyeran, y á sus discípulos había dicho: vosotros no sois *de* este mundo, como yo tampoco lo soy. Y, ello no obstante, quería que permanecieran *en* este mundo, y así decía á su Padre: no te pido que los saques del mundo, sino que los preserves del mal. De igual manera, no dijo á Pilato: Mi reino no está *en* este mundo, sino: Mi reino no es *de* este mundo. No dijo: Mi reino no está *aquí*, sino: no es *de* aquí. Su reino está aquí hasta el fin de los siglos, y en él la cizaña se mezcla con el trigo; pero no es *de* aquí, porque Él es extranjero en el mundo, no hace más que pasar, y no permanece en él. Por esto les decía: Vosotros no sois *ya* del mundo; yo os entregado del mundo. Del mundo eran, y pertenecían al príncipe de este mundo cuando aun no formaban parte de su reino. Toda criatura en quien subsiste el pecado de Adán, constituye el nacimiento nuevo en Cristo, forman aquel reino que no es de este mundo.»

En conclusión: precisamente porque los católicos, no siendo del mundo, viven en él; y precisamente porque el reino á que pertenecen consiste en el triunfo de la verdad en todos los órdenes de la vida, pueden y deben organizarse en el mundo para servir á la verdad. Y acaso desde los Ayuntamientos, y desde las Diputaciones y desde las Cortes, no puede la verdad recibir tales servicios? ¿A qué se iba, pues, á dichas entidades?

El argumento del aludido periódico, no es, por consiguiente, argumento ni cosa que se le parezca: es puro disparate.

Y del mismo calibre son otros, aducidos por él estos días, acerca del mitin del día 3, acerca de es-

cuels laicas, y acerca de asuntos directos ó indirectamente relacionados con temas de carácter religioso. Sobre alguno de ellos, porque de todos resulta imposible, habremos tal vez de hablar cuando el espacio y el tiempo nos lo consientan. Pero mejor fuera no dar motivo á nuestras impugnaciones, para las cuales no sentimos vocación de ninguna especie, cultivar el campo propio sin meter la hoz en miés ajena, y tener presente el proverbio que el Director de aquella publicación no desconoce, por cuanto en sus mocedades estudió la lengua del Lacio:

Sutor, ne ultra crepidam.

De arte

Como para la exposición Pons, para la Montaner de Sureda hemos querido asesorarnos con artista de sólida fama y crítico de fallo indiscutible; pero esta vez nos ha dado nuestro buen amigo el trabajo hecho, y realizado con su acostumbrada perfección. Vamos, pues, á reproducir textualmente sus notas confidenciales, seguros de que él nos lo dispensará y saldrán ganando los lectores y la expositora, á quien nos complacemos en felicitar con toda cordialidad.

«Aunque se trate aquí—dice nuestro asesor—de una dama, no hay que apelar á la galantería y forzar la propia opinión en aras de un cumplimiento más ó menos feliz. Basta el juicio sincero y desapasionado de esa exposición, que puede calificarse de verdadero éxito, para que resulte agradable y cortés.

No una, sino repetidas veces, hemos dado la vuelta al salón donde se halla expuesta la potente y concienzuda obra de doña Pilar de Montaner de Sureda. No es el nombre del profesor, del insigne Sorolla, que nos hace ver las obras de su aventajada discípula á través de un prima engañador, pues el maestro, cuando no hay disposiciones naturales, no puede inculcar sus conocimientos ni su técnica, por admirable que ésta sea. Hay algo más alto, que, bien dirigido, se impone, cautiva y avasalla.

Esto es cabalmente lo que acontece al contemplar la obra de doña Pilar de Montaner. Es una artista de pies á cabeza, cuyas producciones, en su inmensa mayoría, no revelan la obra de mujer, cosa ésta no fácil de conseguir. Muchos hombres pondrían gustosos su firma al pie de algunos de estos lienzos en que la justa visión y la sinceridad más ingeniosa aparecen como grandes cualidades que los enaltecen y avaloran.

Empezando por las impresiones, uno se ve en la crítica situación que llaman los franceses *l'embaras du choix*, pues todas ellas, sea por una cosa ó otra (en particular el agua límpida, transparente) nos atraen sobremedidamente.

En cuanto á retratos, todos tienen cualidades inmejorables, singularmente el del señor padre de la artista, don Jaime de Montaner, sobrio de factura así en la cabeza como en el uniforme, cuyas brillantes condecoraciones, nada más que restregadas, recuerdan las del retrato de Carlos IV en el gran lienzo de Goya representativo de la familia de este Monarca.

El retrato de la buelita nos gusta aún más, y tal vez es la mejor cabeza de la exposición. La cara tiene gran transparencia, y la gama de tonos carnosos y de buena casta corre muy justa desde la barba al arranque del cabello blanco y argentino en que se esconden de todo procedimiento y resplandece por sí sola la verdad.

Otra de las obras culminantes es el cuadro de los hijos de la artista con sus amas; cuadro de familia en que esos niños, particularmente el que está de pie á la izquierda del espectador y las dos niñas sentadas en el centro del lienzo, tienen una vida que sorprende. La entonación algo gris de ese cuadro, y la sabia y justa combinación de colores, hacen de él, tal vez, la obra más simpática y atrayente de la exposición.

Pero no pasemos sin ocuparnos en la obra sin disputa más sólida y que parece ser la última que se ha presentado. Hablamos de un cuadro, casi cuadrado, en que, por debajo de la silueta del Castillo de Bellver, que en lo alto se destaca sobre un cielo amarillento, se desarrolla un campo de almendros en flor. Muchos cuadros hemos visto de igual motivo; pero la verdad y esa inabarcable armonía entre el verde del sembrado y la infinita variedad de tonos nacarados que toman las copas floridas de los almendros, es todo un poema; y la vista reposa en ese lienzo sin

que tenga que preocuparse por tal ó cual detalle, puesto que no los hay.

Sería empresa grande enumerar uno por uno tantos lienzos como figuran en la exposición. Aunque la mayor parte tienen algo bueno, la tarea resultaría fatigosa por demás.

Orgullosa (si eso cupiera en el carácter apacible de la artista) pudiera estar del conjunto de obras que ha presentado la autora doña Pilar de Montaner, en esta exposición, que puede calificarse de verdadero acontecimiento artístico. La aptitud en ellas demostrada, es del todo incontestable.

Al saludar cortésmente á la artista y á la dama, sólo una cosa deseáramos pedirle, y es... que se deje admirar de cuando en cuando, pues estamos seguros de que por el camino emprendido irá lejos, muy lejos, robusteciendo aún más su admirable labor pictórica.»

Desde Valencia

(De nuestro corresponsal)

La previa censura que establece tan severamente el Gobierno liberal en todos sus actos, no obstante ser tan liberal y tan democrática, impidió á este cronista que los lectores de CORREO DE MALLORCA conocieran telegráficamente con la oportunidad debida los sucesos que con motivo de la Exposición Nacional se desarrollaban en Valencia.

Pero ya que entonces no pudo ser, serviréme la presente para dar noticia de ellos, con arreglo al juicio que de los mismos tengo formado.

A lo que hemos seguido, con la atención necesaria, el fomento y desarrollo del grandioso Certamen Regional que ha celebrado la perla del Turia, no ha sido de asombro el sentimiento que estos sucesos nos han producido.

Varios beneméritos valencianos acogieron con entusiasmo y secundaron valientemente la patriótica concepción del ilustre Marqués del Turia.

Convencido, como estaba, de que las luchas políticas habían colocado á esta hermosa capital á un más bajo nivel de cultura, á lo menos en la apreciación de fuera, de la que en realidad existía, concibió el hermoso pensamiento de dar á conocer Valencia como era, laboriosa, activa, industrial, grande; y nada más apropiado, para conseguirlo, que una Exposición, circunscribiéndola á los límites regionales.

Hicieronse los preparativos preliminares, y pronto se manifestó que estas condiciones innatas de los valencianos eran capaces á llevar más allá, con los vuelos de su imaginación, el concurso proyectado; baste decir que muchos de los grandes y hermosos proyectos aprobados no pudieron llevarse á la práctica por falta de material de tiempo.

Tanto los de fuera como los de casa, quedamos admirados de la grandiosidad que se daba á todo; palacios, instalaciones, servicios, todo superaba, no ya á los pensamientos, sino al servicio mismo á que se destinaban.

En el desfile de tanta personalidad que visitó la Exposición, era unánime la opinión, que se iba formando, de que aquello tan hermoso no debía derribarse cumplido el compromiso de la Comisión organizadora; de muy altas esferas se hicieron indicaciones en este sentido, y esto que, en otro carácter, se hubiera tomado como una lisonja, sirvió á los valencianos, tan propensos á las grandes empresas, de estímulo para proyectar la Exposición Nacional, á mayor abundamiento, cuando nos encontrábamos en la primera etapa en que todo sonreía para Valencia.

Pero no se contaba con factores imprevistos que iban á dar al traste con tan laudables pensamientos. Sobrevinieron la guerra de Melilla, la Semana sangrienta de Barcelona, y el estrechamiento nacional que produjeron estos hechos apartó la vista de Valencia, y se inició á pasos de gigante la decadencia de la Exposición.

El pueblo de Valencia, en todas sus esferas, que había sostenido sin desmayar un momento la Exposición, en espera de que los forasteros participaran de su alegría con su visita, hubieron de empezar á ver, muy claro, que aquello no podía continuar, y comenzó el desfile de la clase acomodada, para nivelar en el campo los cuantiosos dispendios que del presupuesto doméstico se habían adelantado; la clase media y la trabajadora, eterna pagana en España de todos los acontecimientos, se retrajeron de asistir á los festejos, y la vida económica de Valencia y de la Exposición se hizo ficticia; iniciáronse en ésta los créditos, y, como el mal se hacía largo, clausuróse con un déficit de millón y medio de pesetas.

La dimisión del Gobierno del señor Maura, y la subida de los liberales con el Sr. Moret, tienen una gran relación con el pleito que se ventila. No ignoraba el Sr. Maura que la Exposición iba al déficit, por las causas apuntadas, y aunque se pensó en cortar en los pingües rendimientos que la ruleta, el bacarrat y el monte proporcionarían, antes de recurrir á estos desastrosos recursos, de acuerdo con aquel modelo de Gobernadores que entonces había en Valencia, el Sr. Pérez Meso, ofreció su apoyo oficial. Sobre vino la crisis, y el Gobierno del señor Moret no desatendió aquellas promesas, y publica el famoso decreto, motivo de todo lo actual, concediendo una subvención de dos millones de pesetas para convertir en Nacional la Exposición Valenciana.

Alguien ha dicho que los españoles, á falta de inventiva, tenemos muy desarrollado el espíritu de imitación, y en la industria, en el comercio y en las costumbres, nos asimilamos obras que llegamos á creer propias nuestras. No entra en mi ánimo discutir esta opinión; pero sí he de hacer constar que celebrada la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, iniciáse la de Valencia, y en la actualidad Sevilla, Bilbao, Madrid y Barcelona se preparan para celebrar estos grandes certámenes.

Y si se tiene en cuenta que todo esto coincide con la subida al poder del señor Canalejas, á nadie parecerá extraño que, ante este diluvio de subvenciones que sobre el Tesoro Nacional gravitan, ande el Estado rehacio en concederlas y se busquen subterfugios antes de otorgarlas.

Algo así parece ser que ha influido en el Comité de la Exposición Valenciana, para adoptar la actitud de todos conocida.

En el artículo tercero del decreto de concesión de dos millones á Valencia, se expresa que las Cortes intervendrán en ello; y como la legendaria inestabilidad de los Gobiernos ha motivado que éstas no se reuniesen, de ahí que no se encontrase en Madrid medio hábil de concederlo.

La fecha señalada para la inauguración se aproximaba, los miembros del Comité anticipaban cantidades cuantiosas para no interrumpir las obras, habiase señalado la fecha del viaje de S. M., y de Madrid no venía el dinero.

Por otra parte, á pesar de los continuos requerimientos del señor Tréner, se ha confirmado un crédito de 400.000 pesetas, como anticipo, y la prensa valenciana inserta una entusiasta y patriótica alocución del señor Tréner, excitando y llamando á todos para realizar el milagro de hacer en pocos días lo que falta para la inauguración.

¿Realizarán este milagro los valencianos? Yo creo que sí, hasta con creces; para conseguirlo no falta más que un estímulo, y éste lo ha dado con el ejemplo el señor Tréner, y sería doloroso que los de fuera no respondieran. Valencia es agradecida, hospitalaria, caballeresca y desinteresada cual ninguna región de España; y si ésta responde á su llamamiento, en los próximos certámenes que se proyectan, hará bien sentado el lema de dos veces leal.

J. Artieda

Valencia, Abril de 1910.

INFORMACION

¡Alerta!

Impresas no se dice dónde, aunque sí por «Domingo Blanco; Libertad, 31», corren por esta ciudad y se reparten en céntrico kiosko, unas llamadas *Hojitas piadosas* que son la mismísima indecencia y el insulto y descoco llevados á sus mayores extremos contra el Clero y las Ordenes Religiosas, á pretexto de esa ola de cieno que se conoce con el nombre de escuela sin Dios y contra Dios.

La hoja número 1, que ayer nos fué entregada, tiene por subtítulo: «¡Abajo las escuelas laicas!» para lazo de incautos é incentivo de propaganda; pero su contenido es puro desahogo de bilis librepensadora, en que nada se contiene sino secreción y más secreción de descarada impiedad.

¡Alerta, pues, católicos mallorquines! Eso, ni con tenazas puede cogerse; hay que echarlo á la basura ó al fuego. Nosotros damos siempre la cara; ¿por qué han de ampararse con la impunidad los que no aciertan á combatirlos sino con aquello que siempre mancha y de lo cual siempre algo queda?

Y nada decimos del grabadito, sino que Satanás, por mucho que se disfrace, no puede dejar de mostrarnos la punta del rabo; sólo que allí presenta al descubierta el rabo entero.

¡Alerta contra las *Hojitas* anti-piadosas!

El 1.º de Mayo

Según el *Obrero Balear*, la Federación de Sociedades obreras y la Agrupación socialista de Palma conmemorarán el 1.º de mayo con los siguientes actos:

«Como en los años anteriores amenizará la fiesta una banda de música tocando diana por las principales calles de la ciudad y sus arrabales; al frente de la banda irá una caravana de bicicletas ostentando cartelones con lemas alusivos á la fiesta y con banderetas rojas. A las diez tendrá lugar el acostumbrado mitin público y terminado éste se organizará una manifestación recorriendo varias calles con la música y la caravana de bicicletas. Además, está en proyecto hacer una

carroza que acompañará la manifestación, representando la Agricultura, la Industria, la Ciencia y las Artes. Los manifestantes que simpaticen con el ideal que la fiesta encarna ostentarán en el ojal de la americana el distintivo rojo, representado por una diminuta florecita que se les entregará en el local del «Centro Obrero».

A las tres de la tarde tendrá lugar una gira campestre en el bosque de Bellver, si se consigue la oportuna autorización. Por la noche la «Juventud Socialista» dará fin á la fiesta con un velado artístico-musical en el Centro Obrero, el cual estará adornado todo el día.»

En la escuela de comercio

De conformidad con lo preceptuado en el Real decreto de 22 de Noviembre de 1890, la real orden de 26 de Julio de 1893 y demás disposiciones vigentes sobre la validez académica de los estudios hechos fuera de los centros docentes oficiales y de lo prevenido en el Real decreto de 23 de Agosto de 1903 y prescripciones legales concordantes, los que deseen examinarse en esta escuela en el mes de Junio próximo de asignaturas que hayan cursado en la enseñanza no oficial, deberán solicitar su matrícula dentro de la primera quincena del mes de Mayo en instancia dirigida al Ilmo. Sr. Director de esta escuela, escrita y firmada por el interesado, en los impresos que les facilitarán en el Establecimiento, con expresión de su nombre, los apellidos paterno y materno, la edad, el pueblo de su naturaleza y el domicilio, así como las asignaturas que soliciten ser examinados, expresándolas por su orden.

Los aspirantes además de exhibir su cédula personal, si son mayores de 14 años, é identificar su persona por medio de dos vecinos de la localidad á satisfacción de la Secretaría del Establecimiento, como testigos de conocimiento garanticen la identificación, ó por otro medio que la secretaria considere suficiente, pagarán en ella por cada asignatura de los períodos preparatorio y elemental en que soliciten

examen, ocho pesetas en papel de puros al estado por inscripción de matrícula y cuatro pesetas cincuenta céntimos en metálico por derecho de examen y de expediente, una póliza de una peseta y los timbres móviles correspondientes; y en las del período Superior quince pesetas en papel por inscripción de matrícula y cinco en metálico por derechos de examen y de expediente, con los timbres móviles respectivos.

Los que hayan de empezar la carrera deberán solicitar previamente examen de ingreso en la Escuela, que versará sobre nociones de Gramática, Aritmética, Geometría, Geografía, Religión y Moral y Lectura y Escritura al dictado, por medio de instancia extendida en papel de una peseta, escrita de puño y letra del aspirante, con signando en ella el nombre y los apellidos paterno y materno. Pueblo de su naturaleza, domicilio y edad, acompañando para la justificación de la misma, que deberá ser la de diez años cumplidos ó que se cumplan antes de los primeros exámenes ordinarios de asignatura, la certificación de nacimiento librada por el funcionario encargado del registro civil, legalizada en su caso, ó la certificación de bautismo si así procediera, y además acompañarán la cédula personal si son mayores de catorce años y la certificación que prescribe el art. 23 del R. D. de 15 Enero de 1903, según el cual para ingresar en establecimientos oficiales han de presentar certificado de estar vacunados los menores de 10 años y haber sido revacunados los mayores de 10 y menores de 20. Para el ingreso deberán identificar también los alumnos su persona por los medios antes expresados; los derechos de matrícula para el examen de ingreso son 7'50 pesetas en metálico y un timbre móvil de diez céntimos para fijarlo en la paleta de examen.

De la provincia

Mallorca

Sóller, 17 Abril

En la subasta, que para construir la estación de Palma se ha verificado en las oficinas de la Compañía Ferrocarril Palma-Sóller, se han presentado 14 pliegos; adjudicándose las obras á don Juan Ginard, que resultó ser el mejor postor para la Compañía. Se compromete á realizarlas por la suma de 48.897 44 pesetas. El tipo de subasta era de 55.095'61 pesetas.

El Ayuntamiento, con motivo de verificarse el segundo domingo de Mayo las elecciones generales, ha aplazado para el tercero las fiestas que, con motivo de la victoria alcanzada por nuestros mayores, debían celebrarse aquel día.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano á varios amigos nuestros, llegados de Puerto Rico para pasar una temporada al lado de sus respectivas familias.

Tenemos entendido que en el trasatlántico que saldrá de la capital de nuestra pequeña perdida antilla el 22 del que cursa, se embarcarán, con idéntico objeto, otros hijos de esta ciudad.

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona y Cete el «Villa de Sóller» conduciendo carga variada y algunos pasajeros.

Hemos asistido á la velada literario-musical que en el «Fomento Católico» de esta ciudad se ha celebrado esta noche. El programa tan selecto como variado se ha ejecutado con gran precisión, mereciendo justos y repetidos aplausos, de la apañada multitud de jóvenes congregantes de María Inmaculada que lo han ejecutado.

Digno de elogio

Lo es, á todo serlo, el artículo «La zizaña en la enseñanza», publicado en el último número de «El Magisterio Balear» por el laborioso Profesor don José Llobera y Martorell, de quien hablamos con encomio días atrás á propósito de otro artículo suyo sobre asuntos de Prosodia.

Combate en él una impía disposición del Ministro de la Guerra en Francia, pone el dedo en la llaga conocida por libertad de enseñanza, denuncia la conducta de ciertos profesores hipócritas y sostiene que la educación moral y religiosa hade ser la preferente entre todas las demás.

Un saludo y un aplauso al señor Llobera.

Ayuntamiento

Sesión de anoche
Anoche, á las 7'45, se reunió en segunda convocatoria el Ayuntamiento de esta ciudad.

Preside el Alcalde accidental, Sr. Sampol y Ripoll, y asisten los concejales Sres. Rey, Salas, Sabater, Cortés, Font, Mancebo, Puigdorff, Carbonell, Planas, Ferrer y Balaguer, Oliver, Ferrer de Sant Jordi, Rover, Dezcallar, Calafell, Llabrés, Sampol y Vidal Pérez, Roca y Hernández, Obrador, Ruiz, Canet, Ballester, Villalonga y Mas.

La incapacidad del Sr. Ramis
Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el Sr. Obrador hace uso de la palabra en mallorquín, diciendo que en la sesión pasada se olvidó de presentar una proposición, que hace en la de hoy, y la que cree aprobarán todos los señores concejales: «que el Ayuntamiento acuerde haber visto con sentimiento que el digno exconcejal Don Antonio Ramis Grauches, por motivos ajenos á nuestra voluntad, no forme parte del actual Concejo municipal.»

El Sr. Sampol y Ripoll le hace presente que, á pesar de tener un vivo sentimiento personal por la separación del Sr. Ramis no puede el Ayuntamiento tomar dicho acuerdo por cuanto involucraría un cargo contra la real orden que ha declarado la incapacidad del referido concejal. Por esto, ruega al Sr. Obrador no insista en su proposición.

Rectifican los Sres. Obrador y Sampol y Ripoll.

El Sr. Sampol y Vidal dice que hubiera votado la proposición del Sr. Obrador á no haber advertido la Alcaldía que sería inmiscuirse en la real orden que ha motivado la separación de tan querido compañero.

El señor Obrador pide conste en acta que él no ha mencionado lo más mínimo la real orden de que han hecho mención los señores Sampol y Ripoll y Sampol y Vidal.

Orden del día
Al darse cuenta de la real orden declarando capacitado á D. Manuel Salas para ejercer el cargo de concejal, el señor Sampol y Ripoll manifiesta que, por cuanto había ya tomado posesión del cargo interino el señor Salas, solo procedía levantar un acta.

A propuesta del señor Deszcallar, se acuerda quede ocho días mas sobre la mesa un dictamen de la Comisión de Hacienda manteniendo el arbitrio sobre carretones.

Se acuerda vuelva á la Comisión de Hacienda, á propuesta del señor Llabrés, un dictamen de la Comisión de Hacienda referente al arbitrio sobre minas en la partida Entradas condicionalmente desde 1.º de enero al 31 de marzo. Apruébanse los demás dictámenes que figuraban en la orden del día.

La hora de las sesiones

Se da lectura á una proposición de varios concejales conservadores pidiendo que de hoy en adelante se celebren á las doce del día, en vez de hacerlo por la noche, las sesiones del Ayuntamiento.

El señor Roca y Hernández combate la proposición, diciendo que la celebración de las sesiones de día involucraría una molestia para él y para el público.

El señor Font manifiesta que él, en cambio, tiene ocupaciones por la noche y que por esto votaría á favor de la proposición.

El señor Sabater dice que, no obstante ocasionarle alguna molestia, votará por que las sesiones se celebren al medio día.

El Sr. Sampol y Vidal dice que, celebrándose las sesiones de noche, asisten mayor número de concejales.

El Sr. Obrador combate la proposición y presenta una enmienda pidiendo que las sesiones tengan lugar los domingos.

El Sr. Sampol y Vidal pide se vote la urgencia de la proposición.

Pasada á votación, queda declarada la urgencia por 16 votos contra 10. Por igual número de votos queda aprobada la proposición y desechada la enmienda del señor Obrador.

Otros asuntos
El Sr. Presidente entra al

Ayuntamiento del fallecimiento del celoso portero señor Alcover, proponiendo al mismo tiempo que la corporación sufrague los gastos de entierro.

El mismo Sr. Sampol y Ripoll entra el Ayuntamiento de que un antiguo empleado de la Comisión de Evaluó, que en la actualidad estaba en el negociado de Ensanche, ha sido reclamado para que vuelva á trabajar en la referida Comisión.

El Sr. Obrador pide se recomponga la hacera del camino de la Soledad.

El Sr. Ballester pide si ha quedado ó no desierto el concurso sobre aguas.

El Sr. Alcalde accidental le contesta en sentido afirmativo. A propuesta del señor Oliver, se acuerda que el asunto pase á la Comisión especial de aguas.

Y después de otros asuntos desprovistos de interés, se levanta la sesión, siendo las 9'20.

El cometa de Halley á la vista

El Director del Observatorio Fabra, de Barcelona, ha publicado en la prensa de aquella capital una nota que dice así:

El cometa de Halley es perfectamente visible sin instrumento alguno hora y media antes de levantarse el Sol, sobre el horizonte de oriente. Hasta hoy, día 15, la mucha proximidad aparente del cometa al Sol, su considerable distancia á la Tierra, y el mal estado del tiempo, me habían imposibilitado su observación á simple vista, como en casi todos los observatorios. Pero completamente despejado el cielo esta madrugada por un fuerte viento del W, el cometa se ha mostrado bien visible entre los fulgores de la aurora. Con unos simples gemelos, constituye el astro de Halley una aparición ya muy bella; su cola no mide menos, aparentemente, de 10º, y su núcleo, muy brillante, es casi de segunda magnitud. La cola aparece bifurcada como la del gran cometa del mes de enero pasado, y la cabeza, vista con el ecuatorial, ofrece el mismo aspecto que el de aquel cometa. El núcleo mide unos 6" de diámetro, valor que teniendo en cuenta la distancia á que se encuentra ahora el cometa de la Tierra, representa un diámetro superior al de la Luna. En cuanto á la longitud de la cola, no es menor, en la actualidad, á 35 millones de km. El cometa parece que resultará una aparición más importante ó vistosa de lo que pudo suponerse en un principio.

Las condiciones de observación por la mañana, mejorarán durante todo este mes de abril; el día 20 pasará á la mínima distancia del Sol (perihelio). El cometa se acerca á la Tierra, á razón, en estos momentos, de unos 65 km. por segundo.

La hora más apropiada para la observación del mismo, hasta últimos de abril, será poco antes de la 4 h. de la madrugada.

Macabich.

Ibiza, 16 de Abril 1910.

Los obreros panaderos

Anteayer se reunió en la Federación de sociedades obreras el gremio de obreros panaderos, acto al que asistió, como delegado del Gobernador, el inspector jefe de policía Sr. Marín.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Gabr. el Bibiloni, Juan Torres, Juan Rosselló, Jaime Aguilo, Mariano Valls, Antonio Castillo, Sebastián Jordi y Jaime Mari, abogando todos por la unión, único medio, según decían, para conseguir el logro de sus aspiraciones.

Los reunidos acordaron estudiar detenidamente las siguientes bases, para dirigirlas después á los patronos:

Abolición del trabajo de noche, límite de la jornada diaria y sin manutención; cobro mensual; no llevar carga por la vía pública; y el descanso dominical.

La enfermedad de los almendros

Estos últimos días ha estado en Felanig el ingeniero agrónomo señor Ballester.

El objeto de su visita era hacer se cargo del estado de los almendros de aquel término, y comprobar los efectos que habían producido las pulverizaciones que en los primeros días de Marzo último se hicieron en dos fincas atacadas de la enfermedad, que hace varios años se presentó en los almendros y que tantos perjuicios causa á los agricultores.

Al propio tiempo se efectuó otra pulverización á los almendros ya pulverizados en Marzo, valiéndose de una bomba de más potencia y mayor alcance.

El señor Ballester manifestó á un redactor de «El Felanigense» que cree que el presente año, debido seguramente á la pertinaz sequía, no se presentará la enfermedad en tan grandes proporciones como en los años anteriores, y que tiene esperanzas de que con el tratamiento puesto en práctica, puede aminorarse mucho; mayormente si después de la recolección de las almendras proceden todos los propietarios de fincas en que exista la enfermedad, á cortar todos los brotes en los que hayan quedado almendras atacadas y los quemar tan luego de cortados: añadiendo, que estudiaría el medio de hacer lo menos gravosa posible esta operación á dichos propietarios.

POR UNA APUESTA

El hombre despeñado

Hallazgo del cadáver
En los bajos del Puchet, sito en las inmediaciones de Cala Mayor, fué encontrado ayer tarde el cadáver del desgraciado Sebastián Avellá (a) Cafeté, muerto anteayer á consecuencia de una apuesta por la que comprometióse á bajar por aquellas escarpadas peñas.

El cadáver presentaba heridas de importancia en el cráneo, producidas al caer en las rocas, heridas que se cree produjeron la muerte.

El cadáver fué encontrado por un carabinero y otro individuo que, estando paseando por aquel sitio, lo vieron al fondo del mar.

lletto dedicado á la memoria de don Juan Román Calvet, fallecido en Madrid el 4 de Enero del corriente año.

Es un estudio biográfico digno de su autor, escritor correcto é incansable, ibicenco de cuerpo y alma; y digno también del biografiado, pues se hace en él justicia á los singulares talentos, á la labor admirable, al ejemplar patriotismo de Román, una de las primeras figuras de la Ibiza contemporánea.

La Sociedad de Salvamento de Naufragos ha premiado con diploma, medalla de bronce y 25 pesetas al patrón don Juan Ferrer Escandell y á los marineros don Pedro Matutes González y don Salvador Cabrera Aracil, por haber salvado á un hombre, á una mujer y á cinco criaturas de corta edad que el día 16 de Febrero cayeron al mar en unión del carro en que iban.

En el vapor correo del martes llegó á ésta el Coronel don Fernando Liscano, nuevo Comandante Militar de esta Plaza, acompañado de su distinguida familia.

Las Cámaras de Comercio y Agrícola trabajan con interés por lograr que los productores industriales de esta isla concurren á la Exposición Regional que ha de inaugurarse en esa durante la Semana Deportiva de Julio próximo.

Macabich.

Ibiza, 16 de Abril 1910.

Los obreros panaderos

Anteayer se reunió en la Federación de sociedades obreras el gremio de obreros panaderos, acto al que asistió, como delegado del Gobernador, el inspector jefe de policía Sr. Marín.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Gabr. el Bibiloni, Juan Torres, Juan Rosselló, Jaime Aguilo, Mariano Valls, Antonio Castillo, Sebastián Jordi y Jaime Mari, abogando todos por la unión, único medio, según decían, para conseguir el logro de sus aspiraciones.

Los reunidos acordaron estudiar detenidamente las siguientes bases, para dirigirlas después á los patronos:

Abolición del trabajo de noche, límite de la jornada diaria y sin manutención; cobro mensual; no llevar carga por la vía pública; y el descanso dominical.

La enfermedad de los almendros

Estos últimos días ha estado en Felanig el ingeniero agrónomo señor Ballester.

El objeto de su visita era hacer se cargo del estado de los almendros de aquel término, y comprobar los efectos que habían producido las pulverizaciones que en los primeros días de Marzo último se hicieron en dos fincas atacadas de la enfermedad, que hace varios años se presentó en los almendros y que tantos perjuicios causa á los agricultores.

Al propio tiempo se efectuó otra pulverización á los almendros ya pulverizados en Marzo, valiéndose de una bomba de más potencia y mayor alcance.

El señor Ballester manifestó á un redactor de «El Felanigense» que cree que el presente año, debido seguramente á la pertinaz sequía, no se presentará la enfermedad en tan grandes proporciones como en los años anteriores, y que tiene esperanzas de que con el tratamiento puesto en práctica, puede aminorarse mucho; mayormente si después de la recolección de las almendras proceden todos los propietarios de fincas en que exista la enfermedad, á cortar todos los brotes en los que hayan quedado almendras atacadas y los quemar tan luego de cortados: añadiendo, que estudiaría el medio de hacer lo menos gravosa posible esta operación á dichos propietarios.

POR UNA APUESTA

El hombre despeñado

Hallazgo del cadáver
En los bajos del Puchet, sito en las inmediaciones de Cala Mayor, fué encontrado ayer tarde el cadáver del desgraciado Sebastián Avellá (a) Cafeté, muerto anteayer á consecuencia de una apuesta por la que comprometióse á bajar por aquellas escarpadas peñas.

El cadáver presentaba heridas de importancia en el cráneo, producidas al caer en las rocas, heridas que se cree produjeron la muerte.

El cadáver fué encontrado por un carabinero y otro individuo que, estando paseando por aquel sitio, lo vieron al fondo del mar.



Papel y sobres

La casa Amengual y Muntaner ofrece al público papel y sobres á los siguientes precios:
1000 cartas comerciales timbradas Ptas. 8
1000 sobres id. 5
Cadena, 2.—PALMA DE MALLORCA
y en las sucursales de INCA y MANACOR

Del mar

Procedente de Valencia llegó ayer, conduciendo una partida de cereales, el vapor mercante español «Ciervana».

Dicho buque, por la tarde siguió su viaje con destino á San Feliu de Guixols.

—Para Barcelona salió ayer tarde el vapor correo «Miramar».

—Por la noche emprendió viaje el vapor correo «Cataluña», dirigiéndose á Ibiza.

—Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el vapor correo «Balear».

LIBERALES Y REPUBLICANOS

Rotura de la coalición

Los liberales faltan al pacto, presentando tres candidatos.—La inteligencia entre los concejales de las izquierdas, rota.— Los republicanos presentarán un candidato.—Agradecimiento de los republicanos al señor Jaime.

Estos últimos días, una comisión del comité liberal de esta ciudad, formada de los señores Amer, Calvet y Feliu, visitó al jefe del partido republicano, don Jerónimo Pou, para notificarle la imposibilidad de cumplir el compromiso electoral contraído con los republicanos, en vista de ciertas órdenes recibidas desde Madrid.

Al formarse aquí la coalición de las izquierdas, convínose en que en las elecciones de diputados á Cortes los liberales presentarían dos candidatos y los republicanos uno. Ahora, sin embargo, el comité liberal ha recibido terminantes órdenes de Madrid diciéndole que presente tres candidatos en vez de dos.

El señor Pou lamentóse de las órdenes recibidas por el Circulo Liberal, haciendo constar que el partido republicano no había faltado á ninguna de las cláusulas impuestas al formarse la coalición, lo cual fué reconocido por los visitantes.

En vista de ello, el señor Pou reunió al comité republicano, el que, después de enterarse de lo ocurrido, acordó presentar un candidato propio, que se designará en la reunión que celebrará, el próximo domingo, la Asamblea del partido.

Al propio tiempo convocó á los concejales republicanos y al socialista señor Rificóca, notndoles la rotura del pacto que existía con los liberales y dejándoles en libertad de acción para los asuntos municipales.

Recordarán nuestros lectores la carta que, días atrás, dirigió don Alejandro Jaime á don Antonio Ramis Grauches protestando de la real orden por la que incapacitó á este señor para ejercer el cargo de concejal.

Los concejales republicanos de este Ayuntamiento, en unión del socialista, señor Roca, han dirigido una carta al señor Jaime diciéndole que el partido republicano no olvidará nunca su actitud, y protestando de que se haya declarado incapacitado al señor Ramis para ejercer el cargo de concejal, lo que considera acto de desenfadado casiquismo.

Hallazgo de restos humanos

El sábado último, estando efectuando las obras de desmonte del glacis de Santa Catalina, los obreros hallaron restos de un ataúd y en derredor suyo porciones de esqueletos. Ayer encontráronse un nuevo ataúd y otros restos humanos, en vista de lo cual suspendiéronse los trabajos en aquel sitio.

El Alcalde accidental Sr. Sampol y Ripoll, que visitó las referidas obras, puso el hecho en conocimiento del gobernador. Créese que dichos restos proceden del antiguo Hospital de Santa Catalina.

Notas de sociedad

De viaje
Ayer tarde salió para Barcelona, desde donde marchará á Santiago de Chile, con objeto de continuar los negocios que tiene allí establecidos, nuestro querido amigo don Sebastián Muntaner.

Le acompaña su distinguida esposa.

Le deseamos un feliz viaje.

Ha regresado de Barcelona, acompañado de su hijo don Mariano, el exsenador del Reino don Pedro Antonio Servera.

Su viaje á aquella capital tuvo por objeto asistir á su hijo Sebastián, que se hallaba enfermo, habiendo entrado ya en un período de franca mejoría. Lo celebramos.

Ayer tarde salió para Barcelona, á bordo del vapor correo «Miramar», la distinguida señora doña Dolores Serra, esposa del general Gobernador militar de esta plaza, señor Pérez Clemente, acompañada de sus hijos.

También marchó ayer tarde á la ciudad condal el distinguido sportman don Nicolás Cotoner, acompañado de su hermana.

Para estudios filológicos, ha salido para Alicante nuestro amigo M. L. D. Antonio M.º Alcover. Le deseamos un feliz viaje.

Fallecimientos
Ha fallecido en esta capital la señora doña Sebastiana Salas Mayol, viuda de Juan, tía de nuestro estimado amigo don Antonio Mas Juan.

La finada gozaba de generales simpatías. Reciba su familia, y en particular el sobrino de la finada nuestro querido amigo don Antonio Mas, la expresión de nuestro sentido pésame.

En la villa de Pollensa ha pasado á mejor vida la virtuosa señora madre de nuestro estimado amigo el Rvdo. P. Guillermo Vives, de la Compañía de Jesús.

La finada, persona de carácter afable y bondadoso, era muy estimada y apreciada por cuantos tenían el gusto de tratarla.

Su muerte ha sido muy sentida. Dios tenga en la Gloria al alma de la finada, a cuya atribulada familia, y en particular á su hijo el P. Guillermo Vives, enviamos nuestro más sentido pésame.

Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA
Santa Inés de Monte Policiano y san Sulpicio.
Oración de Cuarenta Horas
Empiezan en Santa Catalina de Sena, en sufragio de varios difuntos: Exposición á las cuatro y media de la tarde; y á las seis y media Rosario, meditación, Trisagio cantado y reserva de Su Divina Majestad.
Visita á la Corte de María
A la Divina Pastora, en las Capuchinas.

Sueltos y noticias

Nuestro folletín—Para dar salida al exceso de original, suspendemos por hoy la publicación de nuestro folletín.

En el número de anteayer fueron compaginadas equivocadamente las páginas del folletín, lo que constituye un obstáculo para las muchas personas que lo guardan para encuadernarlo. A fin de que la falta quede corregida, reproduciremos mañana el texto comprendido en dicha edición.

Raterillo—Por fuerzas de policía ha sido detenido un muchacho de malos antecedentes presunto autor de varias raterías cometidas en esta ciudad.

Ha sido puesto á disposición del Juzgado

Traslado—Ha sido trasladado á Teruel el vigilante Inan Cardoso

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(Servicio especial y exclusivo del CORREO DE MALLORCA)

que prestaba sus servicios en la inspección de Palma.

La Diputación provincial.—Uno de estos días se publicará en el «Boletín Oficial» una circular del Gobernador convocando á la Diputación provincial para el día 2 del próximo mes de marzo, á las doce, en el salón de sesiones de su casa palacio, para inaugurar el período de sesiones correspondientes al primer semestre del corriente año.

Restablecido.—Según carta ayer recibida, lo está nuestro buen amigo el señor don José Parellada de la indisposición que le obligó á regresar á Barcelona sin haber podido tomar parte en el mitin de Manacor.

Prométemos volver nuestro amigo, y queda emplazado para cumplir su palabra.

Viajero.—Se encuentra en Palma, y ayer visitó nuestra Basílica, el nuevo Canónigo Doctoral de Solsona Dr. D. José Augé, á quien damos la bienvenida.

El almendrón.—El sábado último se cotizaba en Felanitx, el almendrón, á 86'00 pesetas los 42'37 kilos, con tendencia á la baja.

Herido.—En el dispensario de «La Cruz Roja» fué curado un muchacho que, estando jugueteando en el paseo de la Rambia, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose una fuerte herida en la barba.

Novillada.—La Empresa de nuestro circo tauarino nos manifiesta que los seis novillos llegados anteayer en el vapor de Valencia, no son los que deben lidiarse el día 24 del corriente por los matadores «Espanteret» y «Mestizo».

Los novillos que tienen que correrse en dicha fecha por los mentados, diestros llegarán en el vapor del viernes.

Los novillos que fueron descajonados anteayer tienen que ser lidiados por la cuadrilla de Niños Sevillanos, en la cual figura como primer matador Fernando Gómez (a) «Gallito III», hermano del renombrado matador de toros Rafael Gómez (a) «Gallo.»

Banquete aplazado.—Ha sido aplazado hasta el próximo viernes el banquete que debía celebrarse mañana por la noche en honor de la distinguida artista doña Pilar Montaner de Surella, con motivo del éxito alcanzado por su exposición de cuadros.

Expediente.—Instruido el oportuno expediente con motivo del recurso interpuesto por don Jerónimo Roca Oliver, contra la resolución de este Gobierno de provincia confirmatoria de la del Teniente de Alcalde del 8.º distrito de esta Capital por la que le impuso una multa de 50 pesetas, por interceptar la vía pública con sillares, se advierte á las partes interesadas que dentro el plazo de 15 días podrán alegar lo que en derecho proceda.

Mejoras en la Vileta.—En el salón de sesiones del Ayuntamiento se celebró ayer la subasta para contratar ciertas obras de reformas en el camino de La Vileta, en una extensión de 360 metros, y la continuación de la acera construída en el referido camino.

Se presentaron once postores, adjudicándose la subasta al que ofreció mayores ventajas, que fué D. Sebastián Crespi, quien ofreció realizar las obras por 4.900 pesetas, esto es, 14'18 menos que el tipo de subasta, que era de 4.974'18 pesetas.

Prófugos.—Por el Alcalde de San José se cita á los mozos Bernardo Ribas Marí, Bernardo Tur Ribas, Antonio Ribas, y Antonio Torres Ribas, de claros profugos por incomparecencia en el acto de clasificación y declaración de soldados.

Oposiciones.—En el Instituto comenzaron ayer tarde los exámenes del tercer ejercicio de las oposiciones para maestros de las escuelas públicas de niños que se hallan vacantes en esta provincia.

Esta tarde continuarán los ejercicios.

Traslado de presos.—Por la Dirección general de establecimientos penales se ha dispuesto que los presos existentes en esta Carcel de Audiencia, José Bonet Torres, Antonio Capó Obrador y Juan Bonifán Fuster, sean trasladados á la aflicta de Figueras á cumplir las penas que respectivamente les han sido impuestas por diferentes delitos de robo y hurto

PARA VIAJES: Cobre-polvos, 7'50 pesetas, trajes á 7, Mantas á 10, «Can Bitla», Sindicato, 31.

Desde Madrid Política

Madrid, 19 (1 m.)
Consejo de Ministros.—Las reformas de Instrucción pública

A las ocho de la noche terminó el Consejo de Ministros. Poco tiempo antes de concluir salió el Ministro de la Guerra, general Aznar, manifestando á los periodistas que iba á despachar con el Rey.

Según manifestaciones de los Ministros, en el Consejo se trató del presupuesto de Instrucción pública. El Conde de Romanones dijo que habrá necesidad de aclarar algunos conceptos que afectan á las reformas que se introducen en la segunda enseñanza, una de las cuales consiste en la institución del internado oficial. Añadió que en el Consejo de hoy serán examinadas las reformas relativas á la enseñanza superior y técnica.

El Consejo aprobó varios expedientes de trámite. También fué aprobado otro para la adquisición de pólvora con destino al ramo de Marina.

Los voluntarios catalanes visitan á Canalejas
Terminado el Consejo, el jefe del Gobierno señor Canalejas, recibió á una comisión de voluntarios catalanes de guerra de á Africa.

Habló afablemente con sus visitantes. Estos iban acompañados del alcalde de Barcelona, señor Roig y Bergadá.

El viaje á la Argentina
El ministro de Instrucción pública, señor Conde de Romanones, manifestó á los periodistas que en el Consejo se había tratado ampliamente del viaje de la comisión que ha de ir á la Argentina para representar á España en la Exposición de aquella República.

Dijo que se había puntualizado quiénes serán las personas que formarán la comisión oficial, acordándose que sean el exministro señor Pérez Caballeros, los dos generales, uno de Guerra y otro de Marina, que han de asistir al viaje, los jefes y oficiales de ambos ramos y los cuatro comisionados que han de llevar la representación de las Letras, Ciencias, Pintura y Escultura.

Las demás personas que forman parte de la comitiva irán como agregados á la Misión, sin formar parte integrante de ella.

El monumento á los héroes de la guerra de Africa
La visita de los voluntarios catalanes al Sr. Canalejas tuvo por objeto pedirle el apoyo del Gobierno para terminar el monumento que en honor á los héroes de la campaña de Africa y de la actual del Riff se levanta en la plaza de Tetuán, de Barcelona.

Le enseñaron los dibujos del monumento de que se trata.

El jefe del Gobierno les prometió atender su petición.

El Gobierno y las elecciones
Los Ministros han manifestado que en el Consejo no se habló de las próximas elecciones.

Sin embargo, se supone que gran parte del Consejo fué invertida en asuntos electorales.

Los candidatos carlistas.—La sanción de D. Jaime.—El Sr. Mella
Dícese que el Sr. Feliú saldrá en breve para París con objeto de someter á la sanción de D. Jaime la lista de los candidatos á diputados á Cortes que presentará, en las próximas elecciones, el partido tradicionalista.

Algunos tradicionalistas insisten en que el Sr. Mella debe ser elegido por Pamplona.

Visitas diplomáticas.—Conferencias importantes
Antes de celebrarse Consejo, el Sr. Canalejas hizo algunas visitas de carácter diplomático.

Estuvo primeramente en la Embajada de Francia. A pesar de que el Embajador guardaba cama, por encontrarse ligeramente indispuerto, confirió con él. Ello ha hecho que se atribuyese mucha importancia á esta conferencia.

Desde la Embajada francesa se

Noticias varias

Madrid, 18 (9'50 madrugada)
Las cátedras vacantes en la Escuela de Comercio de Palma.—Oposiciones

La Gaceta publica una real orden disponiendo que las oposiciones á las cátedras de Reconocimiento de productos y prácticas de laboratorio vacantes en las Escuelas de Comercio de Palma de Mallorca y Santa Cruz de Tenerife se agreguen al Tribunal que ha de juzgar las oposiciones á la misma cátedra vacante en la Escuela de Comercio de Santander.

El mismo periódico oficial convoca á oposiciones para proveer las secretarías de gobierno de las Audiencias de Sevilla y Oviedo.

El mitin antiafrico de Granada
Granada.—Hé aquí algunos nuevos detalles del mitin contra las escuelas laicas celebrado en esta población:

El orador señor Requejo estuvo colosal, siendo delirantemente ovacionado; el señor Senante atacó con valentía el liberalismo; y los demás oradores fueron también aplaudidísimos.

El local resultó insuficiente para contener la gran concurrencia que asistió al acto. A pesar de haber en él más de cuatro mil personas, casi otras tantas se quedaron fuera.

Asistieron al mitin unas mil señoras, y muchas comisiones de los pueblos.

Las adhesiones ascendieron á 26.000.

El mitin, que ha sido un exitazo, terminó con entusiastas vivas al Papa, á la Religión y á la Patria. Final del Congreso laringológico.—El «Bombita»

Sevilla.—Se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso laringológico.

Se ha acordado por unanimidad que el próximo congreso se celebre en Bilbao el año 1912.

Procedente de Méjico, ha llegado el «Bombita». Ha sido contratado para torear en las corridas de las fiestas que próximamente han de celebrarse en Málaga.

Madrid 19 (1 madrugada)
Fiesta de aviación.—A beneficio de la Prensa

Esta pasada tarde se realizó en el aeródromo de Chamartín una fiesta aérea á beneficio de la Prensa.

El mal tiempo la ha hecho fracasar.

Asistió un enorme gentío; calculándose en unas 50.000 las personas que acudieron á presenciar los vuelos.

A causa del fuerte viento reinante, hasta las seis y media no se pudo realizar ninguna prueba.

El público mostrábase impaciente, y en vista de ello, el aviador Gaudí, á pesar de las malas circunstancias, se arriesgó á volar, sin conseguir elevarse. A las siete intentó de nuevo elevarse haciéndolo hasta la altura de cinco metros. Tuvo que descender á causa de viento, que le ponía en constante peligro.

En honor de Altamira
Oviedo.—Se ha puesto el nombre de Altamira á la antigua calle de Lila, habiéndose celebrado el acto de descubrir la nueva lápida.

Han asistido á él el Ayuntamiento y demás corporaciones, nutridas comisiones, algunas de ellas de Santander, y numeroso público.

El Alcalde ha pronunciado un breve discurso.

Notas catalanas

Barcelona, 19 (3 madrugada)
Manifestación cocheril

Por la mañana los cocheros de punto fueron en sus vehículos á la plaza de San Jaime, situándose frente al Ayuntamiento.

Una comisión se avistó con el Alcalde para pedirle que se establezcan las patentes impuestas por el Ayuntamiento.

El Alcalde manifestó que no podía acceder á la petición de los cocheros.

Llegada del Presidente electo de la Argentina
Barcelona, 19 (7 m.)
En el trasatlántico «Re Vittorio» ha llegado á esta capital el presidente electo de la República Argentina, señor Saenz Pena.

Las autoridades han pasado á bordo á saludarle.

A las diez saldrá para Génova el «Re Vittorio», á bordo del cual continuará su viaje el señor Saenz Pena.

Corresponsal
Fiesta repetida.—Combinación de Gobernadores

Esta tarde se repetirá, en el aeródromo de Chamartín, la fiesta de aviación á beneficio de la Prensa, que el mal tiempo hizo fracasar ayer.

Anúnciase para después de las próximas elecciones una combinación de Gobernadores civiles. Servirá de base á la combinación el Gobierno de Málaga.

Marina á Melilla
Es casi seguro que el General Marina marchará á Melilla el próximo sábado.

Dicho General desea encontrarse cuanto antes en aquella plaza. Este también es el deseo del Gobierno.

Aviadores heridos
Según dicen de París, en las pruebas de aviación realizadas en distintas poblaciones, de Francia han ocurrido algunos incidentes.

A consecuencia de ellos, dos aviadores se encuentran gravemente heridos.

El regreso de los moros
Mañana emprenderán el regreso á Marruecos los moros que se encuentran en esta Corte.

Marchan satisfechísimos de su estancia en Madrid.

Las huelgas
Bilbao.—En los muelles continúa paralizado el trabajo.

Gijón.—La huelga sigue estacionada.

Continúan las gestiones para su lucionaria.

Banquete á Altamira
Oviedo.—En el Teatro Campoamor se ha celebrado un banquete en honor al catedrático señor Altamira.

Han pronunciado brindis los Alcaldes de Oviedo y Santander y el señor Altamira, siendo calurosamente aplaudidos.

El Papa y Roosevelt
Dicen de Roma que en las esferas del Vaticano se asegura que a visita que el Nuncio de Su Santidad en Viena ha hecho á Mr. Roosevelt carece por completo de alcance político.

Fué una visita de pura cortesía diplomática, siendo inexacto que tuviera por objeto, como han dicho algunos periódicos, dar explicaciones á Mr. Roosevelt por no haberle recibido el Papa durante su estancia en Roma.

Candidato apedreado
Pamplona.—En el pueblo de Artajona ha sido silbado y apedreado por un numeroso grupo el candidato liberal don Pompeyo Vidal, quien recorría el distrito en compañía del Alcalde de Pamplona.

Los liberales, con tal motivo, se muestran muy indignados. A fin de evitar desórdenes, se ha reconcentrado la guardia civil.

Los huelguistas de Bilbao
Bilbao.—Continúa el paro de carreteros.

Los patronos prometen abonar integros los jornales de toda la semana si desde mañana se reanuda el trabajo.

Los huelguistas exigen ade-

Notas catalanas

Barcelona, 19 (3 madrugada)
Manifestación cocheril

Por la mañana los cocheros de punto fueron en sus vehículos á la plaza de San Jaime, situándose frente al Ayuntamiento.

Una comisión se avistó con el Alcalde para pedirle que se establezcan las patentes impuestas por el Ayuntamiento.

El Alcalde manifestó que no podía acceder á la petición de los cocheros.

Llegada del Presidente electo de la Argentina
Barcelona, 19 (7 m.)
En el trasatlántico «Re Vittorio» ha llegado á esta capital el presidente electo de la República Argentina, señor Saenz Pena.

Las autoridades han pasado á bordo á saludarle.

A las diez saldrá para Génova el «Re Vittorio», á bordo del cual continuará su viaje el señor Saenz Pena.

Corresponsal
Fiesta repetida.—Combinación de Gobernadores

Esta tarde se repetirá, en el aeródromo de Chamartín, la fiesta de aviación á beneficio de la Prensa, que el mal tiempo hizo fracasar ayer.

Anúnciase para después de las próximas elecciones una combinación de Gobernadores civiles. Servirá de base á la combinación el Gobierno de Málaga.

Marina á Melilla
Es casi seguro que el General Marina marchará á Melilla el próximo sábado.

Dicho General desea encontrarse cuanto antes en aquella plaza. Este también es el deseo del Gobierno.

Aviadores heridos
Según dicen de París, en las pruebas de aviación realizadas en distintas poblaciones, de Francia han ocurrido algunos incidentes.

A consecuencia de ellos, dos aviadores se encuentran gravemente heridos.

El regreso de los moros
Mañana emprenderán el regreso á Marruecos los moros que se encuentran en esta Corte.

Marchan satisfechísimos de su estancia en Madrid.

Las huelgas
Bilbao.—En los muelles continúa paralizado el trabajo.

Gijón.—La huelga sigue estacionada.

Continúan las gestiones para su lucionaria.

Banquete á Altamira
Oviedo.—En el Teatro Campoamor se ha celebrado un banquete en honor al catedrático señor Altamira.

Han pronunciado brindis los Alcaldes de Oviedo y Santander y el señor Altamira, siendo calurosamente aplaudidos.

El Papa y Roosevelt
Dicen de Roma que en las esferas del Vaticano se asegura que a visita que el Nuncio de Su Santidad en Viena ha hecho á Mr. Roosevelt carece por completo de alcance político.

Fué una visita de pura cortesía diplomática, siendo inexacto que tuviera por objeto, como han dicho algunos periódicos, dar explicaciones á Mr. Roosevelt por no haberle recibido el Papa durante su estancia en Roma.

Candidato apedreado
Pamplona.—En el pueblo de Artajona ha sido silbado y apedreado por un numeroso grupo el candidato liberal don Pompeyo Vidal, quien recorría el distrito en compañía del Alcalde de Pamplona.

Los liberales, con tal motivo, se muestran muy indignados. A fin de evitar desórdenes, se ha reconcentrado la guardia civil.

Los huelguistas de Bilbao
Bilbao.—Continúa el paro de carreteros.

Los patronos prometen abonar integros los jornales de toda la semana si desde mañana se reanuda el trabajo.

Los huelguistas exigen ade-

mas los jornales de los días anteriores.

El Gobernador amparará mañana á los que andan al trabajo.

El Papa y la Prensa católica
Nos telegrafían desde Roma comunicándonos que el Papa ha recibido á una delegación de la Prensa católica de Bélgica, que han ido á la Ciudad Eterna para hacer entrega á Su Santidad del tradicional óbolo que le entrega anualmente.

El Papa dirigió la palabra á dichos delegados, pronunciando un sentido discurso, en el que recomendó la unión, de todos los periodistas católicos.

Prensa Asociada.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 16.
Interior contado, 87'45
Interior fin de mes, 00'00
Al próximo, 00'00
5 pº Amortizable, 129'80
Amortizable nuevo, 60'00
Banco de España, 460'25
Compañía Tabacalera, 383'00
Paris vista, 6'65
Londres vista, 26'90

BOLSA DE BARCELONA

Barcelona 18 (16'50)
Interior, 87'55
Nortes, 87'20
Alicantes, 97'75
Exterior, 96'42
Francos, 6'70
Libras, 26'95
5 pº Amortizable, 102'50

VALORES LOCALES

Facilitados por el corredor de esta plaza D. Pablo Valle
Últimas cotizaciones.
Crédito Balear, sin divid., 101'00
Fomento Agrícola, 99'00
Ferro-Carril, 100'00
Isleña Marítima, 115'00
Salinera Española, 150'00
Sociedad Alumbrado por Gas, 12'00
La Económica, 22'50
Obligaciones Isleña Marítima, 102'00
Obligaciones Salinera Epla, 6 pº, 104'00
Obligaciones id. id. 5 pº, 101'00
Bonos Municipales, 43'00

ESPECTACULOS

Lírico
Función para hoy.
A las seis y media.—San Juan de Luz
A las ocho y media.—La Viuda Alegre.

Balear
Función para hoy.
A las seis y media.—El Anillo de Hierro
A las ocho y media.—Una Vieja y Gigantes y Cabezas.

En la Protectora
Función de cinematógrafo todos los días.

NOTA.—Nuestros anuncios de espectáculos públicos no indican recomendación alguna de tales diversiones; y no sólo es así, sino que nos reservamos plena libertad de censura para cuanto creamos no estar ajustado á nuestras creencias religiosas y á las sanas costumbres.

Optica NORTE-AMERICANA
Cristales para todas las anomalías de la visión, según receta de los señores Oculistas.
CRISTALES ROCA y demás COMPOSTURAS
No equiparar esta casa
ISIDORO LASSALLE, HIJO
52 Calle BROSSA
Artífice de 1.ª calidad.—PRECIOS REDUCIDOS

Obra nueva y de oportunidad

TRIBUNALES INDUSTRIALES
Y
ACCIDENTES DEL TRABAJO
Copilación total y ordenada de las disposiciones dictadas sobre dichas materias más la jurisprudencia del Tribunal Supremo referente á las mismas y numerosos formularios.
Precio: 2 pesetas
De venta en la librería de Amengual y Muntaner.

OBRA NUEVA
Las Fuentes Narrativas
DE LA
Historia de España
durante la Edad Media
417-1474
por Rafael Ballester y astell
Se vende al precio de 3 pesetas ejemplar en la librería de Amengual y Muntaner—Cádiz, 2

ISIALES
y Breviarios
Se encuentran en venta en las librerías de Amengual y Muntaner, Cádiz, 2

OBRA NUEVA

En las librerías de Guasp y Amengual y Muntaner se halla en venta el
DIETARI DE L'EXIDA
de Mn. Antoni M. Alcover
a Alemania y otros naciones
l'any del Senyer 1907

CASA ANUNCIADORA

CALLE DE PALACIO NÚM. 8

EXCLUSIVA para anuncios, reclamos, comunicados, esquelos mortuorias, gacetillas y encaje de impresos en los importantes periódicos "LA ALMUDAINA," Y "CORREO DE MALLORCA,"

FACHADA ANUNCIADORA
(PUERTA PINTADA, Frente la Estación del Ferrocarril)

Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reparto de toda clase de prospectos, circulares y esquelos mortuorias á domicilio —Fijación de marcos anunciadores en las fachadas más céntricas de la Capital, cuidando de su conservación.

PRESUPUESTOS GRATIS

EL AGUILA

Grandes almacenes de ropas confeccionadas para Caballeros y niños
Casa fundada en 1850.—Denominación y marca registrada
COLON, NÚM. 39.—TELEFONO, 148

Sucursales: Madrid, Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Gijón, Málaga, Cartagena, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza

SECCION DE ROPAS CONFECCIONADAS PARA CABALLERO

AMERICANAS de alpaca negras y colores de 8 á 30 ptas.—CAZADORAS y GUERRERAS para el campo de 3 1/2 á 12 id.—GUARDA POLVOS para viaje de 8 á 40 id.—CHALECOS de piqué blancos y colores de 4 á 12 1/2 id.—PANTALONES de dril crudo y colores de 3 1/3 á 11 id.—PANTALONES lana, tricot, paño y armoure novedad de 6 á 25 id.—TOGAS de seda ó pafete con vueltas de tercolopelo de 100, á 150 id.—FRACHS de paño y casimir negro de 30 á 75 id.—LEVITAS CRUZADAS de paño y casimir negro de 50 á 65 id.—SACOS Y SOBRETODOS de entretiempo de 25 á 100 AMERICANAS y CHAQUES de lanilla, vicuña y tricot de 10 á 50 id.—TRAJES completos de dril crudo y colores de 8 á 32 id.—TRAJES completos de lanilla, vicuña y tricot de 15 á 30 id.—TRAJES completos de alpaca negra y colores de 25 á 60 id

SECCION DE ROPAS CONFECCIONADAS PARA NIÑOS

TRAJES Americana de lana, vicuña y gerga para niños de 10 á 16 años de 14 á 40 ptas.—TRAJES Americana de dril crudo y colores para niños de 10 á 16 años de 6 á 16 id.—TRAJES Maritima de lana gerga vicuña y alpaca para niños de 4 á 10 años de 4 á 38 id.—TRAJES Maritima de dril, piqué y franja para niños de 4 á 10 años de 4 á 20 id.—TRAJES Blusa y otros modelos de lana dril y alpaca para niños de 4, á 10 años de 4 á 26 id.—CHALECOS piqué para niños de 10 á 16 años de 4 á 6 id.—AMERICANAS de alpaca negra para niños de 10 á 16 años de 8 á 14 id.—GORRAS de lanilla, dril y seda forma Alonsina para caballeros y niños de 2 á 4 id.—GORRAS de lana y dril forma Japonesa para caballeros y niños de 3 á 5 id.—SOMBREROS de dril blanco y de imitación Panamas de 2 á 3 id.—SOMBREROS de paja para niños de 1 1/2 á 6 id.—SOMBREROS de pique blanco para niños á 2 id.

SECCION DE MEDIDA

Selecto surtido de Novedades en géneros nacionales y extranjeros.—Surtido completo de gorras para caballeros y niños.—Mantas para viaje.—Impermeables.—Gran surtido en sombreros de paja para caballeros á 3 pesetas.

PRECIO FIJO — VENTAS AL CONTADO — EXPOSICION DE TODOS LOS ARTICULOS DE LA TEMPORADA

VAPORES DIRECTOS

de Pinillos, Izquierdo y C.^a de Cádiz

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá de este puerto directamente el día 23 de Abril, el magnífico vapor

MIGUEL M. PINILLOS

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
NOTA.—Se suplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.
Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20 Palma.

La victoria de los medicamentos

EMERIN

DEL GRIEGO—CURA EN UN SOLO DIA.

Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de la **SANGRE, URINARIAS, ANEMIA EN EL PRIMER DIA**

Los «Conites Emerin» dan á las enfermedades urinarias el estado normal, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las «Estricheces», «Prostatitis», «Cistitis», «Catarros», «Cálculos», «Incontinencia de orina», etc. una caja de «Conites Emerin», con la debida instrucción, pesetas, 4,50.

El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente las infecciones y todas sus consecuencias. Dolores de los huesos, manchas de la piel, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, neurastenia, etc., etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin», con la debida instrucción, 8,50 pesetas.

El «Regenerador de la Sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la «clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, padidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, axitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, edema», etc. Un frasco del «Regenerador Emerin» con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas dirigirse al interior «Medicamentos Emerin», Rambla de las Flores, núm. 28, primero, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Palma de Mallorca: Farmacia Central de D. Ignacio Forteza Serra, Jaime II, núm. 21.
R. Gliceriza 4, Similax 4, Rheum 2, Cinchona 2, Solanum D 2, Iod. Pts. 0,10, C. Apollina 0,05, Terebintina 0,10, Triticum C. S. Acid. Beuzoic, 0,01, R. Hipofosfitos 4, Sal de Pelletin 0,50, Manganeso, 0,20, Ferrosa, 0,10, Nux vomica 0,01.

Sellos de Goma

Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y á precios limitadísimos en la imprenta de Amengual y Muntaner, Cadena, 2 y Conquistador, 30.—Palma de Mallorca.

Se alquila un segundo piso de mucha capacidad, situado calle de San Francisco, 19. En el primero informarán.



	PAQUETES	PASTILLAS	PESETAS
1. ^a marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos.	14, 16 y 24	1,25, 1,50 1,75 y 2,5
2. ^a marca: Chocolate de Familia	400	14 y 16	1,50, 1,75, 2 y 2,50
3. ^a marca: Chocolate económico	550	16	1 y 1,25.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes bonificados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall. Principales ultramarinos.

Medicamentos acreditados

Jarabe vermifugo preparado á base de (herba cuquera de Ará), Único medicamento capaz de matar las lombrices.

Pastillas Sureda Sin ninguna molestia hace desaparecer los callos, ojos de gallo y demás durezas que aparecen en los pies.

Pastillas Sureda Curan la tos, mantienen fresca la boca y evitan á los fumadores, las molestias del tabaco.

Los barros, pecas y manchas, desaparecen mediante el Agua oxigenada, Sureda Litteras.

Farmacia de J. Sureda y Litteras
Brossa, 9.—Palma de Mallorca

Tip.-Litografía de Amengual y Muntaner

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de Abril saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor Antonio López directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela, Colombia.—El día 10 de Mayo saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Montevideo directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y comocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Caracas y para Cumaná, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 30 de Abril saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, los vapores C. López López directamente para Génova, Port-Said, Suez, Oclumbo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 28 de Abril saldrá de Barcelona, el 30 de Málaga y el 2 de Mayo de Cádiz el vapor P. Sarrutegui directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.—El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 19 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor M. L. Villaverde directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo.—El día 25 de Mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor San Francisco para Fernando Poo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábado.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas por familias, Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por ciento en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la B. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colección de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Mayo saldrá de Bilbao el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor R. M. Cristina directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarote de lujo. Se despachan billetes directamente para Santiago de Cuba con trasbordo en Habana en combinación con la Empresa del Ferrocarril de Habana á Santiago de Cuba.
Informarán en Palma los Sres. Miguel M. Granada y C.^a, Plaza Antonio Maura, número 4, Palma.